流

打

开质

押融资新思



资金活化程度提高释放三大信号

近日,央行披露的数据显示,10月末,广 义货币(M2)余额同比增长8.2%,狭义货币 (M1)余额同比增长6.2%。备受市场关注的 M2与M1同比增速之差(市场亦称"M2-M1 剪刀差")为2%,较去年末的8.7%大幅收窄。

这一变化具有重要的经济信号意义。在 我国,目前M1包括流通中货币(M0)、单位和 个人活期存款、非银行支付机构客户备付金, 反映了现实购买力。M2包括M1、单位和个 人定期存款、其他存款,不仅反映现实的购买 力,还反映潜在的购买力。二者增速之差收 窄,意味着更多资金从"沉淀"状态转向"流 动"状态,资金活化程度提高。该变化通常领 先于宏观经济走势,是观察经济活力的重要

笔者认为,结合当前宏观经济背景来看, 更趋积极。 资金活化程度提高释放出三大信号。

其一,资金结构改善,经济运行效率有望 提升。

观察经济运行,要看"钱多不多",更要看 "钱活不活"。近年来,受内外部多重因素影 响,一些企业和居民行为趋于保守,部分资金 沉淀为定期存款,导致M2增速显著高于M1, 影响了经济运行的效率。

"M2-M1剪刀差"收窄反映出资金结构 出现积极变化:企业资金周转加快。M1以企 业活期存款为主,其增速回升通常意味着企 业生产经营、原材料采购、投资扩张等活动趋 于活跃,实体经济呈现回暖迹象。居民端货 币结构也在优化,反映出消费意愿出现边际 改善,为消费复苏奠定了基础。此外,活期存 款比例上升有助于优化银行负债结构,增强 其信贷投放能力,从而提升资金配置效率。 资金活化水平提升还有利于为资本市场注入 更多流动性,助力增加居民财产性收入。这 些变化共同推动资金循环加速,为宏观经济 高质量发展提供支撑。

其二,市场信心逐步修复,市场主体行为

信心是影响宏观经济走向的关键变量, 其变化往往率先体现在资金行为上。"M2-M1剪刀差"收窄,正是市场信心修复的重要 标志。一方面,企业预期有所改善,从偏重 "现金流安全"逐步转向关注业务拓展与产能 布局,资金从定期存款向活期存款转移,正是 企业从"保守防御"转向"积极经营"的直接体

现。另一方面,随着稳就业政策见效和服务 业持续复苏,居民风险偏好有所回升,消费意 愿增强,带动资金流动性提高。

从长期来看,尽管信心修复是一个渐进过 程,但剪刀差变化表明,部分市场主体对经济前 景的观望情绪正在改善,积极因素正在积累。

其三,货币政策传导效率提升,对实体经 济的支持更精准有力。

货币政策的效果不仅取决于流动性投放 规模,更要看传导效率,即资金能否顺畅流入 实体经济中的有效需求主体。今年以来,我国 央行综合运用多种工具,保持社会融资条件相 对宽松,同时不断完善货币政策框架,强化政 策执行和传导。"M2-M1剪刀差"收窄,正是货 币政策传导机制更加畅通的一个有力证明。

进一步分析,货币政策传导机制的畅通, 有利于金融管理部门持续引导金融资源更有 效地转化为实际经济活动的支撑。这不仅有 助于巩固当前经济发展成果,也为后续宏观 调控拓展了空间。随着政策传导机制持续优 化,稳增长政策对实体经济的支持效果有望

需要指出的是,尽管"M2-M1剪刀差"收

窄释放积极信号,但我们也应清醒认识到,当 前企业投资意愿仍有待增强,居民消费意愿 仍需进一步提振。剪刀差的持续改善,仍有 赖于后续政策效果的延续和经济基本面的扎 实巩固

展望未来,随着货币结构持续优化、资金 流动加快、市场信心稳步回升,我国经济有望 不断夯实高质量发展根基,逐步回归潜在增 长水平。当前剪刀差的积极变化,正是这一 进程的起点。



奶皮子糖葫芦缘何"破圈"

■ 苏诗钰

不久前,一款奶皮子糖葫芦横空出世,迅 速火爆大江南北。在各大城市街头,购买奶 皮子糖葫芦的排队长龙随处可见。这股"甜 蜜风暴"来势迅猛,让人不禁好奇,奶皮子糖 葫芦究竟凭什么成功"破圈"?

在社交平台上,奶皮子糖葫芦迅猛刷屏, 小红书上相关笔记数以万计,精美的图片、诱 人的文案,引得网友纷纷点赞收藏;抖音上 "奶皮子糖葫芦"话题播放量超十亿次,视频 中博主们大快朵颐,分享着独特的口感,勾起 人们的好奇心。不仅如此,11月10日至13 日,A股上市公司三元股份股价"四连板", 甚至有市场分析认为,这与三元股份旗下北 京三元梅园食品有限公司销售奶皮子糖葫 芦有关。

在笔者看来,奶皮子糖葫芦"破圈"并非 偶然,而是产品创新、消费升级、流量运营等 多种因素共同作用的结果。

其一,产品创新是这场商业突围的核心 引擎。长期以来,传统糖葫芦陷入"酸甜单 一、形态固化"的同质化困境,而奶皮子与糖 葫芦的"跨界混搭",实现了口感与体验的双 重突破。这种创新踩中了年轻人"既熟悉又 陌生"的尝鲜心理。

在保留糖葫芦的传统形态与节日记 忆的同时,注入新鲜元素奶皮子,既降低 了消费认知门槛,又创造了新奇体验。 当下年轻人的消费,早已超越"吃饱' 的基础需求,更追求"仪式感""稀缺 性"和"社交价值"。奶皮子糖葫芦 恰好踩中这一趋势,商家持续迭 代的产品矩阵,从基础的山楂奶 皮子款拓展至晴王葡萄、干噎 酸奶夹心等高端品类,形成价 格梯度,既覆盖大众消费,又 切入中高端市场,实现了从 "街头小吃"到"场景化美食" 的价值提升。

其二,社交传播的"裂变 效应"为这款美食插上了流 量翅膀。在社交媒体主导的 消费时代,"可晒"成为产品 走红的关键密码。奶皮子

糖葫芦的雪白奶皮、鲜红果肉与琥珀糖壳形 成强烈视觉冲击,天然具备"出片属性",大多 消费者会先拍照分享再品尝,使其占据微博、 小红书、抖音等多个平台的热门话题。

打卡—二次传播"的裂变链条。网络博主的 分享开启初始流量,消费者的排队晒图引发 更多人跟风购买。这种传播模式不仅扩大了 产品影响力,更赋予产品潮流属性,进一步放 截至11月16日,在抖音平台,"奶皮子糖 大了市场热度。

作为网红单品,奶皮子糖葫芦的火爆, 某种程度上佐证了大消费的增长潜力。但 不可否认,打造网红单品并非易事,其还有 赖于深植文化根基、敏锐洞察消费、高效产 品创新。



日前,贵州高速集团凭借"桥 梁健康监测数据集""桥梁使用性 能预测模型""长大桥结构健康监 测数字驾驶舱""隧道数字孪生仿 真应用模型"等4个交通领域核心 数据知识产权,成功获得1亿元贷 款。这是全国交通行业首个亿元 级数据知识产权质押融资案例。

这笔融资的创新之处在于将 数据与传统质押相结合,质押标的 均为交通基础设施运营过程中自 然沉淀生成的数据知识产权。数 据的"流动增值"属性,让企业的质 押融资有了更多可能性。

以"桥梁使用性能预测模型' 为例,随着桥梁日常运营中车辆 通行、路况变化、结构健康监测等 多维度数据的持续汇入,模型对 桥梁使用性能的预测精度不断迭 代提升,进而显著提升了模型的 市场评估价值,为大额融资落地 奠定了基础。

在笔者看来,这种创新模式, 田 为重资产企业盘活存量资产、突破 融资瓶颈打开了新思路。

传统质押物多为有形资产,不 仅会因物理磨损、技术迭代、市场 波动等因素导致价值递减,且估值 一旦确定便相对固化,难以根据资 产实际价值变化动态调整,进而无 法突破既定融资额度的限制。

而在数据赋能下,质押标的不 仅不会因时间流逝出现价值折损, 反而能依托持续的数据积累丰富 样本维度、通过算法优化提升精准 度、借助场景拓展扩大应用边界, 进而实现价值的增长。与之匹配 的估值体系也具备动态调整能力, 既能随标的价值提升同步上调额 度,又能突破传统有形资产的价值 天花板,为企业带来更具弹性的融 资空间

当前,为了让"数据+质押融 资"模式更好地助力企业发展,从 适用范围到实际操作层面,仍有三 大核心挑战亟待破解

其一,质押标的存在边界与权属问题。并非 所有资产都天然具备数据化能力,虽然交通桥梁、 智能设备等资产生成数据较为便利,但大量传统 资产缺乏数据采集基础。同时.从数据采集到模 型开发, 涉及建设、运营、技术等多方主体, 其数据 知识产权的归属界定缺乏全国统一标准,成为相 关模式推广的首要难题。

其二,数据本身具有价值波动风险。数据的 价值高度依赖其质量。数据采集中断、信息失真 或行业技术快速迭代,都可能让一个高价值模型 迅速"贬值",给金融机构带来风险敞口

其三,部分金融机构缺乏处理和应用数据的 能力,加之全国性数据交易市场有待进一步发展, 数据资产的拍卖、变卖缺乏有效场景和合理定价

未来,需从场景拓展、风险防控、处置变现三 大核心维度协同发力,在场景层面,应加快制定全 国统一的数据知识产权权属划分标准,明确建设 单位、运营企业等多主体权利边界,同时推动传统 有形资产数据化改造,搭建数据采集基础设施,突 破适用范围限制;在风险防控层面,需建立数据质 量动态监测体系,通过技术手段保障数据完整性、 准确性与时效性,同步完善行业技术迭代预警机 制,降低价值波动风险;在处置变现层面,要培育 专业化数据资产运营机构,为金融机构提供技术 支持与转化服务,加快建设全国性数据交易市场, 规范拍卖、变卖流程,形成合理市场定价机制。

数据赋能传统质押的探索,既是盘活资产价 值的创新突破,也必然伴随不少问题和挑战。对 待这一新生事物,需给予充分的包容,通过持续的 实践探索完善权属界定、风险防控、处置变现的机 制细节,在迭代优化中破解发展瓶颈。

唯有如此,才能让数据"流动增值"的特性与 传统质押深度融合,实现数据赋能质押融资效力 的最大化,为实体经济注入更多数字动力。



社址: 北京市丰台区西三环南路55号顺和国际财富中心五层

邮编: 100071

广告部: 010-83251716/17

发行部: 010-83251713

拓展部: 010-83251777

国内统一刊号: CN11-0235

邮发代号: 1-286

网址: http://www.zgrb.cn